

虽然英勇 却不是个英雄

——双枪将董平的故事(之一)

□胡杨

董平是东平府的兵马都监,善使双枪,人皆称为“双枪将”,有万夫不当之勇。上了梁山之后,位列最厉害的马军五虎将之一,是梁山的重要将领。

小说第六十九回,是这样来写董平出场的:“两下摆开阵势,董平上马,真乃英雄盖世,谋勇过人。有诗为证:

两面旗牌耀日明,鍍银铁铠似霜凝。
水磨凤翅头盔白,锦绣麒麟战袄青。
一对白龙争上下,两条银蟒递飞腾。
河东英勇风流将,能使双枪是董平。

原来董平心灵机巧,三教九流,无所不通;品竹调弦,无有不会,山东、河北皆号他为风流双枪将。”可见,董平不但英勇善战,而且还风流倜傥。难怪他的箭壶中,要插着这样一面小旗:“英雄双枪将,风流万户侯。”

不过,小说对董平的风流倜傥着墨不多,但是,对董平的武艺却是赞赏有加。我们先来看董平与梁山的初次交战。

宋江派韩滔出马迎战董平,只见董平的那对铁枪,使得是神出鬼没、锐不可当。

宋江怕韩滔有失,就叫徐宁替回韩滔。徐宁与董平两个斗了五十余合,也是不分胜负。

宋江恐伤了徐宁,便教鸣金收军。董平见徐宁勒马跑回阵里去了,就高举着双枪,随后追杀过来。宋江见状,就把鞭梢一展,四下军兵就一齐围住了董平。

然后,宋江纵马跑上高阜,只见董平已被围在了阵中。如果董平投东,宋江就把号旗望东指,军马便向东来围攻董平;如果董平投西,宋江就把号旗望西指,军马便向西来围攻董平。董平在阵中横冲直撞,一直杀到申牌以后,方才冲开一条血路,杀出了重围。

董平单枪匹马,在宋江的万千军中横冲直撞,如入无人之境,难怪《大宋宣和遗事》要给董平取个“一直撞”的绰号。为了体现董平的英勇,小说编写者还特意点明了董平从出战到收兵的具体时间。在梁山好汉中,这样的待遇是绝无仅有的。

根据小说的描述,董平是在三更天上马,也就是在凌晨一点到三点的时候,杀奔宋江大寨而来的。然后,董平一直在阵前打到申牌以后,也就是下午十七点以后,方才冲开重围,杀回本寨。

董平一个人竟然从凌晨一直打到了傍晚,整整在阵前打了一整天而毫无惧色,那董平的战斗力的真可以说是超强的了。

小说第七十回,梁山攻打东昌府时,没羽箭张清用独门暗器石子,接连打中了呼延灼、杨志、朱仝、关胜等梁山十四员战将。可是,张清手中这么厉害的石子,在董平面前却失去了威力。

小说写道,董平见张清的石子厉害,心中暗忖:“我今新降宋江,若不显我些武艺,上山去必无光彩。”于是,董平便手提双枪,飞马出阵来战张清。两条枪阵上交加,四双臂环中撩乱。两人约莫打了五七个回合,张清拨马便走。董平叫道:“别人中你石子,怎近得我!”

于是,张清便带住枪杆,从锦袋中摸出一个石子,手起处真似流星掣电。但是董平眼明手快,一下子就拨过了如流星般飞过来的



董平

漫画 吴玉涵

石子。

张清见打不着董平,就取了第二个石子,又打了过来。但是,董平又一闪身,躲了过去。

张清见接连两个石子都打不着董平,心中就有些慌了,拨马跑回了自己的阵营。但是,董平紧追不舍,直撞入张清的阵营里来了。

张清见董平追来,又暗藏石子,眼见得董平快要追上来了,就大喝一声道:“着!”董平见状急躲,那石子就擦着董平的耳根飞了过去。

由此可见,董平真不愧是个武艺高强的“英雄双枪将”。但是,董平虽然英勇,却并不能算个英雄。我们为什么这样说呢?因为,董平其实是个无情义、无气节、无人伦的禽兽。

首先,我们来看董平的无情义。还是小说第六十九回。

宋江欲打东平府,就想先派两个人去下战书。郁保四便向宋江主动请命,愿意前往东平府。因为郁保四是董平的朋友,用郁保四的话说是“小人认得董平”。

王定六立功心切,也主动要求与郁保四同行。但是,郁保四、王定六两人见了董平之后,受到的又是怎样的礼遇呢?

东平府太守程万里看罢宋江送来的战书,就对董平说道:“要借本府钱粮,此事如何?”董平听了大怒,叫把郁保四、王定六两人推出去,即便斩首。

程太守阻拦道:“不可。自古‘两国相战,不斩来使。’于礼不当。只将二人各打二十讯棍,发回原寨,看他如何。”

董平怒气未息,就让人把郁保四、王定六两人用绳索捆翻在地,打得皮开肉绽,然后推出城去。

郁保四、王定六两人回到大寨,哭告宋江道:“董平那厮无礼,好生眇视大寨!”

两国相战,尚且不斩来使。这梁山只不过是来向东平府借个钱粮而已,况且这来下书的郁保四,还是董平昔日的朋友。即便郁保四不是董平的朋友,那么,至少也应该算是董平的熟人吧?但是,董平见了郁保四、王定六两人,竟然连句话都没有说,就直接要把他们两人推出去斩首。

各位看官请看,这董平翻脸就不认人,哪里还有什么情义可言?

其次,我们再来看董平的无气节。

董平自出场以来,一直就是一副与梁山势不两立的做派。宋江派人来下战书,董平见了,二话不说就要把来使推出去斩了。

见宋江前来攻城,董平就勃然大怒,披挂上马,带领三军出城迎战。见了宋江之后,破口大骂宋江是个“文面小吏,该死狂徒”。而且骂罢,就手举双枪直奔宋江杀将过来。

董平这个样子,简直是到了不杀宋江不足以慰董平的地步了。

那么,后来董平被宋江擒获之后,是不是仍是这般的与宋江这样的“该死狂徒”不共戴天、大义凛然呢?答案显然是否定的。而且,

董平的表现还大煞风景,让人大跌眼镜。

小说写道,宋江用计擒获了董平之后,不但替董平解了绑绳,脱下自己的护甲锦袍给董平穿了,而且还朝着董平纳头便拜。董平见了,慌忙答礼。

于是,宋江又使出了那套降服朝廷将领的老办法,说道:“倘蒙将军不弃微贱,就为山寨之主。”

这时,令人感到吃惊的一幕出现了。那个原先一见到宋江就破口大骂的董平不见了,此时出现在宋江眼前的董平,不但早已换了一幅卑躬屈膝的奴颜,而且转手还把太守程万里给卖了。

董平说道:“小将被擒之人,万死犹轻!若得容恕安身,实为万幸。”

宋江道:“敝寨地连水泊,素无扰害。今为缺少粮食,特来东平府借粮,别无他意。”

董平道:“程万里那厮,原是童贯门下门馆先生,得此美任,安得不害百姓?若是兄长肯容董平今去赚开城门,杀入城中,共取钱粮,以为报效。”

然后,董平就在前面引路,宋江军马卷起旗幡随后跟上,一起来到了东平城下。

董平大叫道:“城上快开城门。”

把门军士见是董平,就大开了城门,放下了吊桥。于是,董平就拍马入城,挥刀砍断了铁锁。然后,宋江等人就长驱兵马杀入城来,东平府就此城破。

各位看官,董平在被擒前后的所作所为,简直就是判若两人。

被擒之前,董平骂宋江是“文面小吏,该死狂徒”,而且是举枪就刺,完全是一副欲置宋江于死地的架势。

被擒之后,董平对宋江是唯唯诺诺,尊称宋江是“兄长”,而把自己说成是“小将”,是“万死犹轻”。

那个原先董平一直想尊为泰山而不得的太守程万里,此刻在董平的嘴里,则摇身一变成了“那厮”,还说程万里“得此美任,安得不害百姓?”言语之中充溢的是对程万里满满的不屑和鄙视。

更为恶心的是,董平被擒之后开口所说的第一句话,竟然是摇尾乞怜地哀求宋江“若得容恕安身,实为万幸”,而且,还没等宋江表态,董平就马上给宋江献了一计,说是“若是兄长肯容董平今去赚开城门,杀入城中,共取钱粮,以为报效”。

容与堂本在这里有句眉批,直接给董平的为人定了性:“我道这人不妥。”

可以这样说,董平一被梁山俘获,就直截了当地主动投降了梁山,一点也没有关胜、呼延灼等朝廷将领投降梁山时那复杂曲折的心路历程。各位看官,这董平哪里还有一点点的气节可言?

那么,我们为什么要说董平是个毫无人伦的禽兽呢?且听下回分解。

